

探索



卵蛋白让乌贼发疯

本报讯 每到交配季节, 雄枪乌贼(Loligo pealeii, 如上)就会变得烦躁不安。一只雌乌贼一旦接触到一只雄乌贼的卵囊便会发疯, 甚至会缠住能够接触到的任何其他雄乌贼。如今, 科学家已经证明, 是化学物质引发了它们的愤怒。在将雌乌贼暴露于不同种类的卵囊蛋白之后, 他们分离出了一种使得枪乌贼发疯的蛋白, 名为枪乌贼β-微精原蛋白。人类和老鼠的脑液中也都包含有一种类似的蛋白, 它被认为能够以某种方式包含精子, 但确切的功能尚不得而知。β-微精原蛋白是在海洋动物中发现的第一种引发攻击行为的化合物。研究人员在上周的《现代生物学》杂志上报告了这一发现。他们推测, 它能够防止雄性浪费它们宝贵的能量。除非能够繁殖后代, 否则为什么要为一只雌乌贼而与另一只雄乌贼大打出手呢? (群芳)

社交网络助芭比娃娃和肯再续前缘

新华社电 情人节将至, 美国美泰公司正通过热门社交网站“脸谱”(Facebook)和“推特”(Twitter), 促使世界上最著名的“塑料情侣”芭比娃娃和肯在分手7年后于情人节这天复合。2004年情人节, 美泰公司发表新闻公报说, 芭比娃娃和肯在约会43年后决定分手, 芭比开始和澳大利亚籍冲浪好手布莱恩约会。去年, 肯在《玩具总动员3》中成功复出, 一场与芭比久别重逢的戏受到观众和芭比迷的称赞。美泰公司自此开始了肯复出的公关战, 其中重要一环就是为肯在“脸谱”“推特”以及地理定位社交网站Foursquare上注册账户。

肯的社交网络页面写道, 和芭比分手后, 肯一个人走过了多年的沉寂生活, 在《玩具总动员3》中的重逢让他意识到自己深爱芭比。肯目前正在纽约参加时装周, 但他想在这个情人节赢回芭比的芳心。

美泰公司号召网友到芭比和肯的“脸谱”网页及官网投票, 决定他们是否应该复合。到了情人节当天, 芭比的“脸谱”网页还会成为一个虚拟商店, 出售芭比和肯的产品。美泰公司负责芭比市场的劳伦·布鲁克什在接受美国媒体采访时说, 这是美泰第一次在“脸谱”上销售产品。

据美国零售业联合会公布的数据, 美国人2011年在情人节上的花费将达到157亿美元。各商家今年促销的主战场就是社交网络, 纷纷推出了专门针对“脸谱”等网站的促销活动。

“火星-500”项目成功模拟着陆“火星”

新华社电 俄罗斯医学生物问题研究所2月12日发布消息说, 载有3名“火星-500”项目志愿者的登陆舱当天成功模拟在“火星”表面着陆。

据悉, 登陆舱内载有来自中国的王跃, 以及2名分别来自俄罗斯和意大利的志愿者。他们将在“火星”表面停留至2月23日。其间, 志愿者将完成3次出舱“登陆”。

据“火星-500”项目俄方负责人、俄罗斯医学生物问题研究所副所长鲍里斯·莫鲁科夫介绍, 第一次出舱“登陆”的任务是将所有的设备从登陆舱内搬到“火星”表面; 第二次“登陆”时志愿者将对“火星”表面进行勘察, 并获取土壤样本; 第三次“登陆”的目的是模拟突发事件应急响应。按计划, 在这次出舱“登陆”时, 有一位志愿者意外摔倒导致手部受伤, 另一位志愿者必须对他进行照料, 并帮助他站立和走到登陆舱。莫鲁科夫说, 不排除演练处理其他紧急情况的可能。

在王跃等人“登陆火星”时, 有3名志愿者留守主舱, 他们要配合完成地面支持工作, 并为飞船“返回”地球做好准备。按计划, 志愿者完成出舱“登陆”任务后, 登陆舱将脱离“火星”表面, 与主舱对接。经过三天的隔离检疫后, 两舱对接门打开, 6名志愿者会合, 开始“返回”地球的漫长旅程。

“火星-500”试验的系列是了解未来前往火星的宇航员的心理和生理状况, 为未来火星探测积累经验。由于从飞船发射、飞向火星、火星着陆到返回地球的一系列过程需要近500天时间, 这项试验将持续520天。来自中国、俄罗斯、法国和意大利的6名志愿者将用250天“飞往火星”, 30天“驻留火星”, 240天“返回”地球。(刘恺)

美科学家揭示多巴胺在成瘾中的作用

为治疗多种精神疾病提供机理认识

本报讯 当一种动物学会将一个特定线索与一种奖励联系起来, 这个线索便不仅具有预测性, 而且其本身也变成了有利的事物。多巴胺已在这些与奖励有关的过程中扮演了一个关键角色, 但科学家对于它的确切作用尚不得而知。如今, 利用两种对新事物表现出不同响应的同系繁殖的大鼠种系, 美国科学家发现, 当线索变得有益时, 多巴胺被有选择地参与到奖励的认知当中。

在这项研究中, 美国密歇根大学的Shelly B. Flagel和同事发现, 这两组大鼠都已学会将一根杆的出现与随后的食物分配联系起来。然而, 对新事物高响应者(bHR大鼠)会靠近并抓住杆, 而低响应者(lHR大鼠)则没有增加。这意味着, 在bHR大鼠中, 多巴胺编码了线索的激励价值。在对食物投送的响应中, 多巴胺释放放在bHR大鼠中增加但在lHR大鼠中却没有发生, 表明多巴胺在bHR大鼠中编码了食物奖励的激励价值。重要的是, 在“自然”线索或是目标追踪者中, 多巴胺释放模式的一个类似分歧在远亲后代大鼠中也被观察到。

在bHR大鼠中, 由杆杠出现引起的多巴胺释放更为显著, 但是在lHR大鼠中则没有增加。这意味着, 在bHR大鼠中, 多巴胺编码了线索的激励价值。在对食物投送的响应中, 多巴胺释放放在bHR大鼠中增加但在lHR大鼠中却没有发生, 表明多巴胺在bHR大鼠中编码了食物奖励的激励价值。重要的是, 在“自然”线索或是目标追踪者中, 多巴胺释放模式的一个类似分歧在远亲后代大鼠中也被观察到。

为了更进一步详细分析多巴胺信号在这些响应中所扮演的角色, 研究人员在训练过程中, 在同系繁殖的大鼠中系统施用了非特异性多巴胺受体拮抗剂三氟哌啶, 他们发现, 这种做法在两个种群中削弱了条件反射的行为。然而, 在排除三氟哌啶后, 目标追踪者在bHR大鼠中得到了恢复, 而这种情况在lHR大鼠的信号追踪响应中却没有发生。因此, 在信号追踪者和目标追踪者中, 多巴胺信号是条件反射行为所必需的, 但仅仅是认知信号追踪条件反射而非目标追踪条件反射所必需的。研究人员在最新出版的《自然》杂志上报告了这一研究成果。

Flagel指出, 在冲动控制紊乱中, 例如成瘾, 过度凸现被归因于一种线索, 使得这种线索很难被抗拒。这项研究为许多精神疾病的治疗在这一层面提供了一个机理上的认识。新研究为成瘾症的治疗提供了基础。(群芳)



新研究为成瘾症的治疗奠定了基础。

美国科学促进会特供 科学此刻 Science Now

美提出灵活的森林管理政策

随着气候变化带来的新威胁, 例如, 更加频繁的森林火灾, 以及能够使树木枯死的甲虫造成的麻烦, 美国林务局正在建议改变其制定国家森林管理计划的方式。

该局的目的是显著加快这一5到8年的程序, 而当前用于管理的是一套1982年的规章制度, 官员们形容它是昂贵而低效的。

在2月10日提出的这份草案中, 强调了在管理计划的制定中对科学证据的使用, 以及恢复森林, 从而使它们能够抵御害虫和其他压力。

弗拉格斯塔夫市北亚利桑那大学的森林生态学家William Wallace Covington表示: “我们应尽快让这一自然系统进入一个健康的状态, 这非常重要。”他认为这一改变将是积极的一步。

然而并非所有的环境组织都对此表示赞同。一些组织并不喜欢将自主权给予当地的森林管理者。

然而Covington指出, 更为重要的是让管理者采取行动, 例如森林间伐, 这将使得整个栖息地更加健康。美国林务局将在90天的时间里采纳公众的意见。(群芳译自www.science.com, 2月14日)



对当前的森林管理政策, 美国林务局的官员们认为是昂贵而低效的。(图片提供: 美国农业部)

日本新研究成果有助改进脑梗塞治疗方法

新华社电 在治疗脑梗塞时, 利用药物溶解血栓是首选的治疗方法, 但是发病3小时以上用该方法可能导致脑出血。日本研究人员日前发现, 一种称为血管内皮生长因子(VEGF)的蛋白质是导致脑出血的诱因, 并且开发出了抑制这种蛋白质功能的方法, 从而使脑梗塞发病后允许用血栓溶解疗法的时间大幅延长。

这一成果由新潟大学研究所教授下畑亨良率领的研究小组获得, 也是世界上首次弄清血栓溶解疗法导致脑出血的机制。相关论文已经刊登在了英国《脑血流与代谢》杂志上。

在治疗脑梗塞时, 尽早恢复血液流动至关重要, 如果是在发病3小时之内, 利用治疗药物“组织纤维蛋白溶解酶原激活剂”(医缩写tPA)溶解血栓非常有效。但是如果发病3小时之后再使用tPA, 就容易导致血管破裂, 引起脑出血, 所以只有2%至3%左右的脑梗塞患者真正能够用上这种药物。

下畑亨良的研究小组发现, 使用tPA进行治疗时, 会产生大量导致血管变脆的“血管内皮生长因子”(VEGF)。

着眼于这一点, 研究小组向白鼠的脑血管注入血栓, 人工制造出类似脑梗塞的症状, 然后将白鼠分成3组, 在发病4小时, 分别向其注射tPA, 具有抑制VEGF功能的抗体和tPA, 能够抑制VEGF活性的药物和tPA, 然后对3组白鼠进行了比较。结果发现, 注射了抗体和药物的白鼠的脑出血状况被遏制, 死亡率降低, 作为脑梗塞后遗症的麻痹症状也减轻了, 可以利用tPA进行治疗的时间大幅延长。

下畑亨良指出: “抑制VEGF的同时使用tPA, 在脑梗塞发病后6至8小时也可以采用血栓溶解疗法。当然, 还有必要开展临床试验, 验证有关研究成果。”(蓝建中)

生命之源 生产之要 生态之基

(上接A1版) 水科技工作者的责任与义务

展望未来的40年, 即2050年, 据预测, 中国人口将达到15亿左右; 中国的经济将持续高速增长, 经济总量达到世界首位, 人均GDP达到中等发达国家水平。全球的经济发展与我国的经济发展的联系将更加紧密。因此, 中国水和生态问题的压力将更加严峻。科学研究如何支撑社会经济的快速发展? 从国际水资源和水科学前沿来看, 聚焦在前瞻性、战略性、交叉性的研究, 并强调以下3个发展方向。

一是强调每个人要享受基本的社会福利, 而水是这个基本社会福利保障的基础。要合理地分配、调度水资源的, 做到水循环利用, 安全用水, 避免因水而引发的战争, 使社会稳定、经济持续发展。

二是要维系一个良好的生态环境, 展现在我们面前的是绿色的地球、蓝色的海洋。开展生态补偿, 强调绿色的GDP, 改善水质、生态系统, 合理控制对水质水量的需求。

是经济和社会发展不可替代的基础支撑, 是生态环境改善不可分割的保障系统, 具有很强的公益性、基础性、战略性”, 这也是国际水资源战略研究的前沿问题。

我认为, 水科技工作者的责任是重大的。应该抓住机遇, 在国家“十二五”、“十三五”及未来40年的时间, 作出应有的贡献。尤其在以下3个方面为国家的科学事业做出更大的贡献, 保障国家水安全, 提供科学技术的支撑。

1. 水系统的科学基础理论与技术创新。随着经济社会发展和全球气候变化, 我国水短缺、水污染、水生态、水灾害、水管理5个问题复杂交叉, 是一个复杂的系统工程, 并直接涉及多方面的国家水安全。解决上述问题的核心是水循环研究, 需要以流域为基本单元, 阐明水循环为纽带的流域水系统的物理、生物与生物地球化学、人文等三大过程的联系及其反馈机制, 发展多学科、多过程、多尺度流域水循环综合模拟科学平台, 建立水系统的调控模式与工程, 改善水质、生态系统, 合理控制对水质水量的需求。

三是要有良好的水的建设与管理, 要有科学的技术支撑, 如在水的管理、水的调控、水的开发等方面。中央一号文件强调了“水是生命之源、生产之要、生态之基”, 指出了“水利是现代农业建设不可或缺的首要条件, 是经济社会发展不可替代的基础支撑, 是生态环境改善不可分割的保障系统, 具有很强的公益性、基础性、战略性”, 这也是国际水资源战略研究的前沿问题。

我认为, 水科技工作者的责任是重大的。应该抓住机遇, 在国家“十二五”、“十三五”及未来40年的时间, 作出应有的贡献。尤其在以下3个方面为国家的科学事业做出更大的贡献, 保障国家水安全, 提供科学技术的支撑。

的可持续利用、人水和谐, 重视流域生态的生态环境改善和维生健康水循环。由于流域水循环的复杂性以及高强度人类活动和气候变化的多重影响, 水循环系统时空变化的量级与机理、水循环系统各部分作用与反馈、环境变化下社会经济发展的水系统承载力与适应性, 成为水问题研究亟待解决的三大关键科学问题。面对变化环境下复杂的水问题, 需要通过水系统的三大过程机理研究与多个环节的综合调控, 维系流域健康水循环, 支撑社会经济可持续发展。这是新时期水科学基础与应用基础研究面临的挑战。因此, 国家和地方以及各个部门的水科学与水水资源研究机构和学者, 应该抓住中央一号文件精神, 在国家战略发展的机遇, 积极开展针对国家重大需求和国际科学前沿基础问题的知识创新研究。

2. “水与气候”、“水与生态”、“水与社会”应用问题的综合研究。全球变化和淡水资源是当前国际水科学和水资源研究的前沿, 也是我国水科学可持续利用面临的新的难点问题。我国重大水利规划, 包括三峡工程、南水北调工程, 包括国家、区域、流域的决策规划, 需要考虑到全球变化(气候变化和人类活动)因素的影响。对于已建设、拟建设和规划的水利工程, 也应从水与气候研究的角度, 重新审视与评估在工程设计、规划、管理

等方面存在的风险, 制定应对策略与方案, 减少环境变化带来的损失。水与生态(环境)问题的研究, 是水利部门面临的问题, 需要加强基础研究。由于该问题涉及环境保护等多个部门, 需要协同作战。水与社会是现代水资源管理面临的课题, 需要加强经济社会发展与水循环的影响和驱动关系的交叉研究, 加强水经济、水政策和水的调控与管理体制的建设。

中央一号文件强调了水利部提出的建立最严格的水资源管理制度, 严格按照“三条红线”加强水资源的可持续利用与管理: 一是建立用水总量控制制度, 确立水资源开发利用控制红线; 二是建立用水效率控制制度, 确立用水效率控制红线; 三是建立水功能区限制纳污制度, 确立水功能区限制纳污红线。这“三条红线”既有科学内涵, 又有技术管理手段, 是具有中国特色水资源管理制度创新。当前和未来的挑战是如何严格执行这“三条红线”。因此, 需要在水资源综合管理体制和制度创新上下功夫。

人口多、水资源紧缺是我国的基本国情, 我国现行的经济结构布局要适应这个国情, 需要建立“适水型”的良性经济结构。各级政府要下决心以水为纽带, 调整经济布局, 并实行严格的水资源管理体制, 包括用水总量控制制度, 用水效率控制制度、水功能区限制纳污制度等。